



紧抓创建"小切口"解决民生"大难题"

合阳县坚持从群众需求入手持续深化文明创建

■记者 杨月锋 通讯员 张小彦 张二赞 文/图

近年来,渭南市合阳县委、县政府 坚持以全国文明城市创建为统揽,以 解决群众身边的"急难愁盼"问题为突 破,精准对标、靶向施策,紧抓创建"小 切口",解决民生"大难题",成效丰硕。 主次干道干净亮丽,社区、小区文明和 谐,商场、酒店新风扑面,公园、广场人 来人往,实践活动丰富多彩,整个城市 乡村时刻洋溢着时代的文明气息。

为精准对标群众需求做实创建工 作,多年来,合阳县坚持组织全县150个部 门单位1万余名干部职工,每季度深入合 阳县264个小区292条巷道逐门排户开展 "敲门人户,下沉问访"问卷调查,重点了 解群众对城市创建、社区治理、小区管理、 购物就医、文化生活等方面的诉求。今年 以来,合阳县共收回问卷40余万份,梳理 统计问题198类5000多个,而对于农村,则 把此项工作融入"乡村说事日"活动中,组 织部门、镇村干部深入农户,说政策、问困 难、了解诉求、化解矛盾。

对于征集到的诉求问题, 合阳县 坚持"能办的立即办,不能办的想法



办"的原则,靶向施策、分解任务、督导 落实,修建缘石坡780处,推行停车收 费,解决了"停车难"问题;设立潮汐市 场15处,改造农贸市场4个,解决了"购 物难"问题。

在督导过程中,合阳县坚持"日督 查、周通报、月调度、季观摩"的办法,典型 引领、正向激励。同时,合阳县电视台常设 《创文电视问政》《人大代表在行动》《我 为文明城市代言》等全媒体栏目;出台落 实《"三函预警"测评办法》,就重点问题集 中研判、压茬推进,在合阳县营造出"你追 我赶、晒上拼招"的浓厚氛围。

城市建设、管理是一个"系统"工 程,难题顽疾难以避免。为此,合阳县 落实了全体县级领导在创建中的"包 联"责任,包街道、包镇街、包社区、包点 位,要求各县级领导"一周一走街",一

线巡查进度,一线发现问题,一线协调 解决,一线核查落实,这一措施先后解 决了城乡接合部等职责纠纷问题80余 起,解决了历史遗留问题168个,建成公 交站台18组36个, 打通城市断头路14 条,建成口袋公园广场14余处,打造示 范小区、巷道200多个。

为巩固来之不易的创建成果,有 效杜绝城市管理的"反弹"问题,合阳县 采取了很多办法:成立了联合执法队 伍,把公安、城管、交警、市监等力量"融 合"起来,每周针对反弹严重部位开展 联合执法,引导群众、教育市民、惩戒不 法;组建了30余支城市文明志愿服务 队,每周一次走上街头、进入小区、巡回 巷道,开展宣传、捡拾垃圾、劝导秩序、 服务市民,以此影响、激励更多群众理 解创建,支持、参与创建。

创建全国文明城市, 一头连着民 生福祉,一头连着城市发展,合阳县将 始终保持"永远在路上"的精神状态,以 文明之力提升城市品质, 以为民之心 弘扬城市精神,不断丰富文明城市内 涵,提升文明创建品质,为县域经济高 质量发展凝聚精神力量。

今日 资讯

公安汉台分局汉中路派出所 追回3辆被盗电动车

阳光讯(记者 李希)汉中市公安局汉台分局 坚持破小案暖民心,近日,汉中路派出所破获系 列盗窃案,追回被盗电动车3辆。

5月30日,汉中路派出所举行赃物发还仪 式,将办案过程中追缴的3辆被盗电动车返还受 害群众。4月26日,汉中路派出所经缜密侦查、严 密布控,抓获1名盗窃嫌疑人。办案民警顺线深 挖,于5月22日再抓获2名涉案人员,追回被盗电 动车3辆。

目前,案件在进一步侦办中。

洛南县深入推讲 非遗文化传承保护工作



■记者 韩建军 通讯员 廖娟 鱼昀栋 文/图

"没想到咱们县上还有这么多好看实用的 '宝贝',真是让人大开眼界啊!"近日,在位于商 洛市洛南县秦唐街公园的非遗展馆里,许多群众 对眼前惟妙惟肖的手工剪纸、精美细腻的草编 等非遗手工工艺品充满好奇并连连称赞。

据介绍,洛南县非遗馆作为非物质文化遗 产的重要展示平台和保护中心, 始终致力于保 护、传承和弘扬洛南当地独特的非物质文化遗 产,馆内共展示了洛南县国省、市、县各类非物 质文化遗产名录20余个,涵盖了传统技艺、传统 美术、曲艺、民俗等多个领域,如国家级非遗名 录《洛南静板书》、省级非遗名录《洛源豆腐干制 作技艺》《谷雨祭祀仓颉仪式》《洛南担芯子》《洛 南剪纸》、市级非遗名录《洛南草编》《橡子凉粉 制作技艺》《洛南麦秆画》、县级非贵名录《洛南 十三花》《洛南刺绣》等。每个名录都通过实物、 图片、文字、多媒体等多种形式,详细介绍了非 遗名录的历史渊源、文化内涵、制作工艺和传承 现状,全面展示了丰富多样的民间艺术、传统技 艺和民俗风情等, 使观众可以近距离欣赏到传 统手工艺品的精湛技艺,了解民间文化的独特 魅力,增强民众对本土文化的认同感和自豪感。

近年来,洛南县委、县政府高度重视非遗传 承保护工作。2023年8月出台了《洛南县非物质 文化遗产传承保护十条措施》,加大对非遗文化 传承保护工作的指导。目前,全县已有国家级非 物质文化遗产项目2项、省级非物质文化遗产项 目9项、市级非物质文化遗产项目54项、县级非 物质文化遗产项目81项。

黄陵矿业一号煤矿智能搬运机器人受专家青睐

■记者 史超 通讯员 倪小红 朱云鹏

日前,国家矿山安全监察局安全 基础司开展了矿山领域机器人典型应 用场景遴选工作,黄陵矿业一号煤矿 推荐的"沿空留巷支护装备智能搬运 机器人",凭借着高效、精准、灵活的特 性,受到了"机器人+"供需对接与应用 推广公共服务平台专家组的青睐,并 第一时间在"国家矿山安全监察局"微 信公众号上发布, 更好地推动了典型 应用场景的复制与推广。

为保证沿空留巷段的顶板支护效 果,黄陵矿业一号煤矿开展沿空留巷 支护装备及搬运机器人研究与实践,

研制煤矿沿空留巷尾巷支架智能搬运 机器人成套技术装备系统,提高煤矿 沿空留巷尾巷支护效率和生产推进效 率,实现煤矿沿空留巷尾巷"无人操 作+有人巡视"的智能化作业模式,达 到了减轻劳动强度、降低劳动风险、减 员增效安全生产的目的。

沿空留巷支护装备智能搬运机器 人主攻材料运输作业,由单轨吊机车、 机械手搬运装置、动力系统、液压泵站、 乳化液系统、自动化电液控系统等组 成,机械手集成激光测距传感器、视觉 相机、接近开关、位移传感器、监控摄像 机等多种传感器,以激光雷达、自动控

制为基础的矿用井下巷道液压支架搬 运机器人替代人工进行支架搬运作 业;解决单元式支架拆除、安装、支护过 程中自动"拔"和"插"液压进回液管路 的难题; 定制的端头特殊支护支架既 能推动机头又可以有效保护顶板锚索 支护设施。

"沿空留巷支护装备智能搬运机器 人的应用,能够使矿井达到更高的智能 化水平,应用后,每班作业人数将减少4 人,每年可节约人工成本约240万元。4月 2日,该科技成果通过中国煤炭工业协会 科技成果鉴定,达到了国际领先水平。 该矿机电副矿长张玉良表示。

榆林市榆阳区拘留所召开监管业务信息化技能培训会

阳光讯(记者 郑玮)为进一步提升 拘留所全体民警辅警的监管业务信息 化水平, 切实提高监管工作的有效性 和针对性,努力实现科技赋能、数智赋 能和大数据应用水平,5月30日上午,榆 林市榆阳区拘留所组织全体民警辅警 召开了监管业务信息化技能培训会。

培训会由该所教导员武俊祥主 持,他结合当前监管工作面临的新形 势,按照《拘留所执法细则》的相关规 定,对陕西公安监所信息管理综合应 用平台的使用、权限申请流程等功能 进行了实操讲解,从"收拘、管理、教 育、出所"等方面入手,以典型案例、 操作实录等方式,融合自身长期积累 的工作经验,进行了深入浅出、通俗 易懂的讲解。

榆阳区拘留所所长刘建山强调, 全体民警辅警要高度重视各类公安查 询应用平台的使用,在使用过程中,绝 不能出现"一机两用"和违法违规的使 用情况,不得违反各项保密规定,确保 公安网络使用绝对安全。

榆阳区拘留所将以此次培训为 契机,以"四化建设"和大数据建设工 作为抓手,立足实战实用、转变思维 观念,认真学习、钻研,将科技信息化 和大数据理念融入日常警务活动中, 大胆创新,为警务实战提供强有力的 科技支撑。